

回顾
2012

话剧舞台：华丽绽放

□宋宝珍



接续2011年中国话剧的发展势头，2012年的话剧演出市场依然走势良好，不仅国家大剧院、首都剧场、中国国家话剧院剧场这样的舞台艺术重镇演出活跃，就是蓬蒿、木马、繁星等民营剧场演出的剧目也十分丰富。

魅力：保留剧与经典剧

传统剧目、保留剧目的恢复上演渐成常态，显现了较高人气和票房佳绩

保留剧目的轮番上演不仅可以打破原创剧本缺乏的魔咒，而且可以满足有怀旧情绪观众的戏剧反刍与审美回味心理。

2012年3月29日，由李六乙执导，丁志诚、卢芳等主演的《推销员之死》登上首都剧场，该剧在1983年曾由作者阿瑟·米勒亲自导演，英若诚、朱琳主演，成为享誉海内外的剧目，此次复排，导演摒弃了写实布景，舞台被两面可旋转的斜墙切割成幽暗空旷的环境，红与白的椅子与矮空椅背，在灯光的作用下变换出玄虚的造型，乐池里的白色球体或许是梦幻的外显，而换场时的摇滚则让人在郁闷中有释放的冲动。该剧以表现主义的戏剧意象，展现了主人公威利·洛曼小人物的悲情和破碎的美国梦。

2012年6月12日是北京人艺建院60周年纪念日，为展示戏剧成果，北京人艺在纪念演出季中推出了《雷雨》《日出》《北京人》《龙须沟》《茶馆》《蔡文姬》《窝头会馆》等，显现出对自身艺术传统和美学风格的注重，而一批中青年演员在保留剧中接替前辈，挑起大梁，也从一个侧面显示出北京人艺生生不息的艺术实力。去年因陈道明、何冰联袂出演，在首轮演出中便十分火爆的《喜剧的忧伤》，在今年进行的第二轮演出中依然是一票难求。去年首演的《我们的荆轲》也借助作者莫言获得诺贝尔文学奖的舆论热力，再度上演时令观众争相往观。

1988年上演并引发轰动的男人群戏《哗变》，2012年8月10日再次登上了首都剧场，此次复排，由任鸣执导，冯远征、吴刚、王刚、高冬平、丁志诚出演，该剧为观众展现了《哗变》潜藏于人物对话背后惊人的戏剧张力。8月25日，由徐昂接力浅利庆太导演的《哈姆雷特》也携王班、史兰芽、龚丽君等主演与观众见面。

9月19日是北京人艺小剧场戏剧的开端之作《绝对信号》首演30年的纪念日，遥想当年，在剧院一楼排练室，这个戏的演出成为新时期小剧场戏剧崛起的信号。30年后的这一天，在北京人艺实验剧场，由林兆华导演、濮存昕和何冰演出了契诃夫的《天鹅之死》和《论烟草有害》两个独幕剧。时光荏苒，当年的先锋锐气如今换成了韧性的坚持。

2012年末，由罗锦麟导演的希腊当代剧作家卡巴奈利斯的《晚餐》在人艺实验剧场上演，由李六乙导演的古希腊悲剧《安提戈涅》在北大百年讲堂上演。

中国国家话剧院也是一个具有众多保留剧目的剧院，该年度王晓鹰导演的作品《霸王歌行》《哥本哈根》在国话先锋剧场、国话小剧场上演，孟京辉的系列作品如《恋爱的犀牛》《一个无政府主义者的意外死亡》《空中花园谋杀案》《两只狗的生活意见》《希特勒的肚子》《初恋》等在蜂巢剧场、国话先锋剧场和保利剧院轮回演出，田沁鑫的系列作品《红玫瑰与白玫瑰》《夜店之天生绝配》等也在国话先锋剧场和北大百年讲堂相继亮相。这些剧目不仅因演员越来越默契而增强了艺术表现力，而且显现出保留剧目味道越来越醇厚的意趣。

或许是为回望话剧历史曾经的辉煌，或许是为了在喧嚣与迷惘的时代情绪中咂摸旧有的含蓄蕴藉，国家大剧院制作的吴祖光抗战时期的话剧《风雪夜归人》于12月15日在国家大剧院首演，在恬淡的忧伤与缱绻的诗意之中，演绎着一个京剧名伶莲生与官僚小妾玉春之间，为自主的人生与自由的心性而苦苦寻觅的爱情，尽管这是一首令人唏嘘的爱的挽歌，但确是超越生死、不舍不弃的幻梦。

新鲜：戏剧交流与展演

戏剧文化交流频繁，外来剧目经过邀请方的精心选择，不仅创造了靓丽的都市艺术风景线，也在一定程度上扩展了本土戏剧的艺术观念

3月，作为北京人艺戏剧精品邀请展的剧目，来自“契诃夫国际戏剧节”的《暴风雨》在首都剧场精彩呈现。《暴风雨》被称为莎翁“诗的遗嘱”，该剧由英国重量级导演迪克兰·唐纳伦执导，由俄国戏剧艺术家倾情演绎，讲述了一个带有魔幻色彩和传奇意味的爱情故事，舞台处理简约生动，意趣天成：一面半弧形的白色木墙安放在舞台后方，三扇大门既可用作演员上下场门径，也可展现海底沉船之中漂浮的人体，而大门关闭时，投射在上面的沼泽地影像则营造了遭遇海难的人们跋涉求生的境况。

4月至6月，在国家大剧院举办的国际戏剧精品展演中，来自英国的三个作品令人耳目一新，其中《上街的动物和孩子们》将动漫与真人表演结合；来自英国普罗派拉莎士比亚剧团的《亨利五世》和《冬天的故事》，以英国戏剧古老“全男班”的传统，用现代的手法演绎莎剧的不朽魅力。

9月，第五届北京国际青年戏剧节在国家大剧院开幕，汇集了英国、德国、意大利、西班牙、瑞典、瑞士、奥地利、丹麦、荷兰、波兰、韩国11个国家的12部作品。

10月17日至11月28日，中国国家话剧院年举办的“华彩欧罗巴”戏剧演出季，邀请了来自德国、法国、俄罗斯、丹麦、以色列等国家的戏剧，如《暮之花》《水手之谜》《沃伊采克》《敌人，一个爱情故事》《如影随形》等，还有中外合作演出的《远离阿贡当/打造蓝色》《图兰朵》等，以及国家话剧院自身以欧洲剧本打造的演出，如《笑面人》《理查三世》等，这些别开生面的

演出，展示了丰富多彩的艺术魅力。

法国爱维吉尔舞团是一个由中老年女性组成的舞剧团体，此次来华演出了《暮之花》，上场的6位女演员，实际年龄在52至67岁之间，一个叙述者以话语描述着躯体渐衰的感觉，在她的叙述中，女人们用肢体语言将内心体验加以外化表现，她们抗拒皮肤的褶皱、乳房的下垂、筋骨的僵化、躯干的倾颓，正像叙述者所说的那样，她们不愿意将身体变成一锅稀粥，再被某种力量吞噬。她们在探讨“老去”这一生命现象，对于男人和女人所具有的不同意义。《暮之花》的导演否认这是一部女性戏剧，她说她们要探索的是生命奥秘。如果说“老”是无法回避的自然规律，那么这个戏则是通过老的过程的描述、表现，传达着生命内在自我的感悟与诗意。

以色列盖谢尔剧院演出的《敌人，一个爱情故事》改编自1978年获得诺贝尔文学奖的艾萨克·辛格的小说。这个戏以简约的舞台设计，显现了时空转化的灵活和空寥忧郁的气韵，导演以几块黑色幕板的推拉分合，对舞台时空进行了巧妙分割，且造成电影镜头般的远近景效果，细腻的情感交流场面则以面对观众的大屏幕的影像直播显示出来，而生活中的典型道具比如浴缸、电话亭、瓶子等则非常真实。在戏剧所表现的沉郁而不失黑色幽默的情境之中，表现出二战之后经历磨难的犹太人精神世界的崩塌、理性认知的摧毁，以及他们无法面对自我、无法面对爱情的痛苦与尴尬。尤其应当称道的是演员的表演，他们很少有煽情的过火的动作与表情。比如赫尔曼，常常是麻木地冷漠地像幽魂一样走动，而这样不动声色的表演，我姑且称之为“零度表演”，却将经历过异常残酷的人生演绎出了深邃的丰富内容，令观众为之“移情”而不仅仅只是“同情”。

2012年的林兆华戏剧邀请展，邀请到了戏剧大师彼得·布鲁克为巴黎北方剧院导演的《情人的衣服》，这个戏在京津沪三地进行了巡演。据悉，很多观众热切地期待订购戏票，订不到国家博物馆剧场演出票的人，甚至干脆追随到天津去看戏。这台戏剧脱胎于南非黑人作家塔巴的短篇小说，情节并不复杂：菲勒蒙发现妻子玛蒂尔达与情人躺在床上，就躲进衣柜，叫着妻子的名字，情人穿着内衣就跑了，把衣服留在了菲勒蒙家里。从此，这套衣服便像一个魔影与他们的生活纠缠在一起，菲勒蒙称它为“我们的朋友”，要妻子给它喂饭、与它跳舞，带着它散步。一天菲勒蒙邀朋友在家中聚会，让妻子唱歌给大家听，正当众人开心之时，他突然让妻子请出“客人”，把情人的衣服挂在了妻子手上。妻子容颜顿失，绝望之中默默地死去。彼得·布鲁克在舞台上放置了12把彩色椅子，另有三把黑色椅子供现场演奏人员使用，此外还有5只大小高不同的类似单杠的金属架，这位以提倡“空的空间”而闻名于世的人，以极简的舞台形式演绎了人性的复杂肌理。

2012年，国际戏剧交流演出成增多趋势，北京国际青年戏剧节上演的《关于飞翔的湖泊》、蓬蒿剧场在南锣鼓巷戏剧节上

演出的以色列的肢体戏剧《在海边》以及在东宫影剧院演出的爱丁堡前沿剧展剧目、西班牙的默剧《安德鲁与多莉尼》，也给观众带来了新奇的艺术感受和审美启迪。

多元·在传统与现代之间

国营剧团与民营剧团并置，通俗戏剧与实验戏剧共生，传统与现代交汇，已经构成戏剧的文化版图

2012年的新剧目较之去年的贫乏局面有所改观。其中，王晓鹰导演的《理查三世》3月14日首演于国话新剧场，我们之所以称它是一台新演出，当然不是着眼于它的文本，实际上作为莎剧，《理查三世》在演出史上不乏成功范例。但是这确是一台全新的舞台意象创造。王晓鹰在戏剧里加入了京剧行式表演、打击乐伴奏、蒙古族呼麦、宣纸背景、英文方块字书法等中式元素，演员的服装由汉服演化而来，舞台的布景中组合了三星堆图腾，该剧在英国演出，显示了超越古今、联通中外的艺术气度和美学新质。特别值得注意的是，这个戏显现了中国话剧民族化的新方法与新趋势。

7月13日，由田沁鑫导演、刘晓庆主演、天津人民艺术剧院倾力演出的传奇话剧《风华绝代》在天津大礼堂首演。该剧是一个旧题材的重新演绎，早在1935年，夏衍就曾以八国联军入侵北京的历史素材创作过话剧《赛金花》，以一个妓女在风雨飘摇时代的所谓作为，讽刺清朝官吏的无所作为和昏庸无耻。《风华绝代》挖掘了这一题材的传奇性，电影明星刘晓庆扮演的赛金花，以自身的票房影响力，使该剧在多地巡演中获得了预期的商业效益。

9月4日至9日，由孟京辉执导的改编自余华同名小说的话剧《活着》在国家大剧院首演。该剧表现了在特定的历史境遇里颠沛流离的小人物的遭际。舞台上，多条平行深沟割裂开来，这里既是战争中战壕的再现，也是生命长河的象征，人们的命运在此起伏跌宕、千回百转。剧中两位主演黄渤和袁泉的精彩演出让话剧版《活着》增色不少。该剧在北京首演之后，又在杭州、广州、深圳等地展开了巡演。

9月15日，由任鸣导演，由蓝天野、朱琳、郑榕、朱旭、吕中、徐秀林等老艺术家担纲演出的北京人艺话剧《甲子园》在首都剧场亮相，不仅吸引了人们关注的视点，也激发了人们怀旧的情感。这个戏看似乎写了老楼、老人、老人，实际上表现的是新事、新生、新境，它以老楼一个甲子的沧桑变迁，以其主人前世今生的轮替，揭示了历史语境下世事与人心的奥秘。

此外新剧目的演出还有：4月，由费明编剧，唐烨执导的作品《老爸，开门》上演于北京人艺实验剧场。5月，由国家话剧院、台湾“两厅院”和台北艺术大学联袂制作的《西厢记外传》在国家大剧院隆重上演。9月，来自三拓旗剧团的由赵森导演的形体戏剧《水生》在北京国际青年戏剧节上演出。12月，北京人艺以制作人形式，由唐烨导演，在人艺实验剧场推出根据秘鲁作家略萨的同名小说改编的话剧《坏女的恶作剧》。

近年来，戏剧演出场地不足的问题已经越来越明显，因此，一些民营机构开始独立经营剧场，继繁星戏剧村、蓬蒿剧场、枫蓝剧场之后，木马剧场逐渐积累着人气和艺术的凝聚効力，成为年轻的戏剧人施展艺术才华的场地。今年，蓬蒿剧场在四五月间举办了南锣鼓巷戏剧节，演出了《寻找剧作家》《歌声从哪里来》《我这一辈子》《男左女右》《泰特斯2.0》《爱战胜一切》等，戏剧节坚持剧本的文学性，以有文学基础的剧本打造优良的戏剧演出，同时坚持40元的低票价，培养青年观众特别是学生观众对戏剧的热情。12月，蓬蒿剧场又接办了已经在中国台湾港澳地区陆续数年的“旅游戏剧节”，此戏剧节坚持“一桌二椅”的简约舞台风格，以演员的朴质表演吸引观众。

2012年11月1日至12月20日，万通地产与北京木马剧场联合，在木马剧场主办了“第四届风马牛戏剧节”，演出了《明年这个时候》《感官旅程》《一镜一生易卜生》《迷雾》《上发条的梦露》《非常悬疑》《两个底层人的夜生活》等，他们坚持实验和探索多媒体戏剧，扶持有人文关怀的民间戏剧，尽管这个剧场因为开演时间短，还需花一定时间聚拢人气，扩大艺术影响力，但目前而言，因为王翀的带有实验性质的《雷雨2.0》《椅子2.0》《驴得水》等在此首演，这里已经成为非商业戏剧的重要试验场地。

2012年，话剧走向繁荣可谓曙光初现，这不仅表现为国有戏剧院团体制改革已基本完成，还表现为中外戏剧荟萃、主流先锋杂糅、大小剧场共赢，更表现为仅北京一地全年的小剧场演出就达到了4000多场，基于此，我们有理由相信，2013年，话剧必有令人满意的新答卷。

继歌剧《张骞》和《司马迁》之后，由陕西演艺集团歌舞剧院打造的大型原创民族歌剧《苏武》投入紧张的创作中。

歌剧《苏武》作为中共陕西省委宣传部、陕西省文化厅重点扶持的剧目，历经十几年酝酿，4年精心策划，将于今年上半年推出。该剧得到各方鼎力支持，导演陈蔚、编剧小黄、作曲郝维亚，以及歌唱家米东风等众多艺术家倾情加盟。

歌剧《苏武》力图打破传统表述方式，以“归零”的心态找到其独特的艺术气质和思想含量，实现突破创新。艺术上将运用西部歌剧“豪放、深沉、悲壮、苍凉”的表述手法，积极实现中国民族歌剧与世界歌剧的对话、三秦地域音乐文化与时代音乐语汇的融合。在表述形式上侧重中国观众对故事性强、矛盾集中、情节跌宕的审美心理需求。剧本广泛收集相关历史、民间传说的基础上，最终以史为据，同时兼顾到戏剧展开的需要，对剧情、人物进行了符合历史大背景和大事件的适度虚构与夸张。

原创民族歌剧《苏武》将献演

打击乐音乐剧《木兰》在百老汇获成功



红樱束打击乐团日前在美国纽约曼哈顿百老汇Peter J. Sharp剧场演出了最新创作的打击乐音乐剧《木兰》。该剧是以中国古老而动人的民间故事花木兰为题材，以中国鼓乐、打击乐、中国功夫、舞蹈等形式构成的一部独特的音乐剧。曾在2008年北京奥运会开幕式中出现的代表中国文化传统的古代乐器——缶，为该剧增色不少。

该团到达纽约后，仅用一天时间装台彩排。前3场演出之后便引起很大反响，也引起多家百老汇演出商的关注，分别提出洽谈合作。百老汇音乐剧评论网《舞台后》以《木兰——融合了东西方的音乐剧》为题，对该剧进行了详细的评论，认为《木兰》并非停留于传统水平，而是力求以新的观念诠释中国的古老故事。(丁)

一部带有探案悬疑色彩的新派古装动作电视剧《唐朝浪漫英雄》已于1月21日登陆央视电视剧频道黄金档。该剧总导演范小天介绍说：“与去年火爆荧屏的宫斗剧、穿越剧题材不同，《唐朝浪漫英雄》带有强烈的悬疑探案色彩。这部戏的出发点是‘反官斗’，几个年轻主角是一群欢乐的小人物，他们不喜欢斗争，却又被卷入王爷、皇上的斗争，最终戏里的反派被主人公所感化，相信观众会看得很快乐。”

(央讯)

另类“宫斗剧”登上黄金档

老少导演合作重排《天之骄子》

首演于1995年，由郭启宏编剧、苏民导演、北京人艺演出的话剧《天之骄子》讲述了曹操为培养接班人而在三个儿子曹植、曹丕、曹彰之间进行选拔，以及曹丕称帝后，为巩固政权而设计谋害兄弟的故事。时隔17年后，苏民和唐烨这对老少导演组合将重排该剧。“从20世纪90年代到今天，近20年的时间里各种艺术形式都对曹操的故事有了很多解读，观众也有很多新的认识，这个时候我们的重排，是与之前完全不同的，我们有了新的角度去解释这个故事。”导演唐烨介绍说，“新版将更加注重对人性的挖掘，也更加尊重历史的本来面目。”诗、情、理的对峙以及人文才情成为该剧的最大看点。

全剧围绕着权力的争斗、人心的较量展开，诗化的语言充满思辨。剧名“天之骄子”并不特定于某一位历史人物，而是将曹操和3个儿子的“个人魅力”都予以展示。正如唐烨所说，“他们都是天之骄子”。据悉，重排的《天之骄子》由濮存昕、龚丽君、刘辉、邹健等主演，将于1月30日至2月15日登上首都剧场的舞台。(徐健)

对共产党人形象的集中展示
咱们共产党人——李晨绘画作品展综述



《杨开慧》 何家英 作



《边城》 李晨 作

(鲁文)